

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortaori nofranoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămît.

N<sup>o</sup> 208

Mercuri, 23 Septemvre (5) Octomvre.

1887.

## In memoria lui IACOBŪ MUREȘIANU.

BrașovŪ, 22 Septemvre 1887.

Cu privire la stăruințele sale pentru introducerea generală a literelor latine, etă ce scrie IacobŪ Mureșianu în memoriile sale:

„La scopul de a introduce literile străbune latine în toate lucrările vieții noastre naționale, am studiat de timpuriu modul și chipul cum s'ar pute adopta și accepta din partea întregii națiuni române, în toate împrejurările, literile străbune latine ca o podobă a scrierii noastre în generală și a reîmproprietăririi ei, căci ea servește ca o splendore la îmbrăcămîntea cea mai principală și cea mai sârbătorască a limbei noastre naționale daco-istrio și macedo-române.”

„Spre scopul acesta și pentru ca să ajungem la generala introducere a literelor străbune în toate unghiurile locuite de Români, în Orientul Europei, am propășit numai încetul cu încetul la îmbrăcarea „Gazetei Transilvaniei” și a „Fóiei pentru minte, inimă și literatură” cu cămașa sa proprie de ȝurnalŪ românŪ, mai întăiu numai la titlu și la titularea mai încolo a articulelor din aceste foi publice, tipărite încă cu slove cirilice. Martore sunt ele însê, că din anŪ în anŪ au devenitŪ de aci fucolo totŪ mai bogate de litere străbune, până ce ajunse ordinea la colone și columne, la înzestrarea columnelor întregi ale „Gazetei” și „Fóiei”, cari se întreceau a deveni îmbrăcate și ele cu litere străbune, până când după anulŪ 1861 ajunserămŪ la rezolvarea de sine decisivă a întregii națiuni române de a-și reaccepta pentru viitorŪ costumulŪ limbei sale daco-istrio și macedo-române. Și adecă „Gazeta” și „Fóia” dela primulŪ numărŪ din anulŪ 1862 a lăpădatŪ pentru totdeuna literile cirilice, și până când RomânulŪ se va numi RomânŪ, nu se va lăpăda de toga sa romană (haina libertății la anticii Romani, la noi ađi suemanulŪ). Adio cirile pentru eternitate! le esclămămŪ și acum.”

„În anii următorii s'a primitŪ toga romană a limbei noastre și în România, unde DomnulŪ principatelorŪ noastre Alexandru IoanŪ I Cuza îmbracă „MonitorulŪ oficialŪ” cu literile latine. Așa vedurămŪ literile străbune primite de întreaga națiune română în toate trebuințele sale, după cum o și vedemŪ astăđi cu totă bucuria și odihna sufletului unui veteranŪ cu inima jună, secerândŪ cele mai frumoșe succese și victorii în totă ȝiaristica și literatura română; ma sunt prea convinsŪ că acestŪ succesŪ limbisticŪ românŪ ne-a câștigatŪ vedă la popórele culte ale Europei, fără îndoială la frații noștri din occidentulŪ Europei: Francesi, SpaniolŪ, ItalianŪ, Portugeri toate simpatiele de confrăți și de connazionali români, și ne redică și pe noi Români din OrientŪ cătră nivelulŪ culturai sêu vieții romano-latine din occidentulŪ și sudulŪ Europei, cu care amŪ trebui să facemŪ causă comună întru toate și mai vêrtosŪ întru apêrarea vieții naționale române.”

„Aici trebuie să înălțămŪ la cerŪ strigăte de „memoriă eternă!” nemuritorilorŪ noștri bărbați naționali Micu (Klein), Maiora, Șincai dincóce, și profesorului Georgiu LazarŪ dincolo de Carpați, cari se luptară toți pentru reînvierea limbei române și folosirea literelor latine în scrierile lorŪ și în institutele românesci mijlocite de dênșii; gloriă și la toți bărbații naționali români, cari ne-au premerșu cu simpatia și cu recomandarea receptării literelorŪ latino-române, ca celŪ mai propriu costumŪ naționalŪ românŪ alŪ limbei

nóstre, între cari cu preferință numimŪ pe neuitatulŪ IoanŪ Eliade Rădulescu dincolo și pe venerandulŪ Timoteu Cipariu dincóce de Carpați, ale cărorŪ scrieri ne serviră ca isvorŪ de imitațiune și îndemnŪ în timpulŪ de mai eri, celŪ entusiasămŪ din adênculŪ inimei și cu esclămarea:

A vóstră e mărirea  
Și gloria-i cu voi,  
Eterni fiți ca zidirea  
Unirii între noi:

În totŪ ce e cultură  
Sub ceriulŪ strămoșescŪ,  
În totŪ ce dă căldură  
Sub sóre românescă!!

\*\*

Nu putemŪ să terminămŪ mai bine acestŪ omagiu adusŪ umbrei lui IacobŪ Mureșianu, decâtŪ împărtășindŪ tuturorŪ RomânilorŪ, ceea ce elŪ le lasă în însemnările sale memoriale ca unŪ testamentŪ, în care se cuprinde spiritulŪ întregii sale vieți și activități. ElŪ ne admoniază și ne sfătuesce astfelŪ:

„Causa comună națională română se ne fiă o causă sântă până la mórte, ea se fiă ferită ca lumina ochiului de ori-ce discordiă, împărechiare, scisiune, de ori-ce dușmăniă sêu ură confesională, care n'are de a încăpê între Români sub nici unŪ pretecestŪ ca mêrŪ de cêrtă, căci cei cari stêrnescŪ ură confesională, suntŪ dușmanii românismului și 'sŪ ori ce dihanii, numai Români adevărați nu!”

În cursulŪ ȝilelorŪ de Sămbătă până ađi, Redactorul „Gazetei Transilvaniei” a mai primit următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Deșiu, 19 Septemvre (1 Octomvre).

În veci pomenirea celui ce cu atăta abnegațiune s'a luptatŪ pentru națiunea sa. SpiritulŪ rēposatului IacobŪ Mureșianu se vieze între noi. Sê-ți fiă spre consolare condolența generală.

Manu, Munteanu, Mihali,  
Ciuta, Mureșanu.

Budapesta, 19 Septemvre (1 Octomvre.)

Tocmai primescŪ „Gazeta”. Cu inima măhnită și cu durere cetescŪ trista scire despre trecerea la eternitate a iubitului vostru părinte și amicŪ alŪ nostru. Primiți la pierderea acestă gravă profunda mea condolență, precum și a familiei mele din BrașovŪ. Sê vă mângăe Atotputintele.

Justinian Grama.

Cămpeni, 19 Septemvre (1 Octomvre).

RegretămŪ din inimă pierderea unuia dintre cei mai distinși publiciști și apêrători ai drepturilorŪ noastre naționale.

I. Poruțiu, Dr. Basiliu Preda, Andreica, Gesita  
Candrea, Nicolau Munteanu, Nicolau Corcheșiu.

NăsêudŪ, 19 Septemvre (1 Octomvre).

Condolența noastră sinceră. RegretămŪ că nu putemŪ participa la astrucare.

MaximŪ PopŪ, Rafila PopŪ.

NăsêudŪ, 19 Septemvre (1 Octomvre.)

Primiți condolența noastră pentru nereparabila pierdere a bunului părinte, literatŪ și educatorŪ alŪ neamului românescŪ.

VicarulŪ MoisilŪ, IoachimŪ  
CiocanŪ, profesorii PletosŪ,  
MoșlocŪ, Dr. Tanco, Moisil,  
Alexi, Barițiu, Dr. Mălaiu.

NăsêudŪ, 19 Septemvre (1 Octomvre.)

La tristulŪ casŪ primiți sentimentele de condolență.

Familia Pavella, Vintilă, Tanco.

BêrladŪ, 19 Septemvre (1 Octomvre.)

Ne asociămŪ și noi la durerea pierderii bunului părinte și marelui bărbatŪ românŪ IacobŪ Mureșianu.

Profesorii Popescu, Ghimbășanu,  
Belloescu, OnișorŪ, Halița, CatulŪ,  
Pană și farmacistulŪ Bistrițianu.

Ploesci, 19 Septemvre (1 Octomvre.)

ÎmpărtășimŪ cu toții dureroșă pierdere a părintelui vostru și marelui RomânŪ.

Negoescu, VirgilŪ Popescu, Rocneanu, Romanescu, Spirescu, MardanŪ, MarinianŪ, căpitanŪ Mihaescu, IoanŪ Sanoiescu, Alexa Seviescu, I. Goga, Pârnu, Tomoșoiu, Zaharia, Ovesea, Costi Zaharia, Nache Zaharia.

Iași, 20 Septemvre (2 Octomvre.)

Condolențele mele pentru pierderea bunului părinte și neobositului luptătorŪ alŪ sfintei cause românesci.

SeverŪ Mureșianu.

BrașovŪ, 1 Octomvre.

Cu cordială participare am aflatŪ scirea despre decedarea multŪ stimatului vostru tată și amicului meu de ani îndelungați. Numele sêu va continua a trăi pentru totdeuna în istoria nu numai a patriei noastre înguste Transilvania, ci și în cercuri mai largi. ElŪ a ajunsŪ înalta tréptă a etății de 75 ani, pe care eu ca bêtrânŪ de 90 ani o întrecŪ cu 15 ani, și totuși din vechime a fostŪ privitŪ ca unŪ norocŪ o mórte mai timpuriă, fiindŪ-că decedatulŪ lasă după elŪ celorŪ rēmași în urmăi icóna puterii sale depline și vióie, dér puterea rēposatului și chipulŪ sêu continuă a trăi în fiulŪ sêu. PrimescŪ expresiunea condolenței mele și ceilalți rēmași în viață după rēposatulŪ.

Dr. IosifŪ de Greissing.

Inmormêntarea lui IacobŪ Mureșianu.

Sămbătă după amêđi o viuă mișcare se observă în piața Brașovului. Români și neromâni, tineri și bêtrâni, bărbați și femei, toți se grăbeau să dea ultima onóre bêtrânului IacobŪ Mureșianu, care a jertfitŪ 50 de ani din viață pentru creșterea tinerimei, cultura poporului și fericirea națiunii sale.

SuntŪ órele 2 și 3/4. TristulŪ sunetŪ alŪ clopotelor vestesce începerea ceremonialului de inmormêntare. În piață s'adună totŪ mai multŪ publicŪ, sute de indiviđi își îndreptă pașii spre casa îmbrăcată în negru a rēposatului. Locuința, curtea, coridórele erau indesuite de ómeni. GrosulŪ mulțimei, ne mai putêndŪ încăpê în curte, ocupă unŪ însemnatŪ terenŪ alŪ pieței din spre pórta. Fiacare ar fi doritŪ să mai vedă odată rēmașițele pămêntesci ale bărbatului virtuosŪ, ale tovarêșului de luptă, ale părintelui credinciosŪ și educatorului a douê generațiuni; care s'a jertfitŪ pentru toți și a trăitŪ pentru fericirea tuturoră.

Vestea morții lui străbătêndŪ ca fulgerulŪ în toate părțile locuite de Români, împărțitorii de telegrame sosescŪ unulŪ după altulŪ aducêndŪ expresiile de condolență ale fiilorŪ recunoscători de dincóce și dincolo de Carpați. Numeróse coróne de flori sosite din diferite părți ale Ardêlului împodobeau sicriulŪ veteranului luptătorŪ.

O corónă din rose și vioarele cu pantlicŪ albe de mêtase pórta inscripțiunea: Pré meritatului fundatorŪ — Reuniunea femeilorŪ române din BrașovŪ 19 Sept. 1887.

Pe altă corónă de rose și imortele cu pantlicŪ albe se află inscripțiunea: Lui IacobŪ Mureșianu — Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului românŪ, 18 (30) Sept. 1887.

O corónă din issomiă și rose cu pantlicŪ, una nêgră și alta albă, pe cari era scrisŪ: MultŪ meritatului IacobŪ Mureșianu — CorpulŪ profesoralŪ dela școlele medie din BrașovŪ.

O corónă de lauri în mijlocŪ cu unŪ coșulețŪ de





Cursul la bursa de Viena  
din 30 Septembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Cursul pieței Brașov  
din 3 Octombrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

Advertisement for LE HOUBLON cigarettes. Text: 'Hârtie de țigărete este veritabilă LE HOUBLON fabricată franceză de GAWLEY & HENRY, în PARIS'. Includes a logo and a testimonial.

Unu comis de mărfuri mixte bine dedată se caută la Dimitrie Romanu în Seliște. Se preferă unu Român în totu casul însu e limba română și germană recerută.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

- I. Plecarea trenurilor: 1. Dela Brașov la Peșta: Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sêra. Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața. 2. Dela Brașov la București: Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața. Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiez.
- II. Sosirea trenurilor: 1. Dela Peșta la Brașov: Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiez. Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sêra. 2. Dela București la Brașov: Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sêra. Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiez.
- A. Plecarea postelor: a) Dela Brașov la Râșnov-Zârnesci-Bran: 12 ore 30 min. după amiez. b) " " " Zizin: 4 ore după amiez. c) " " " in Sêcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea. d) " " " Făgăraș: 4 ore dimineața. e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.
- B. Sosirea postelor: a) Dela Râșnov-Zârnesci-Bran la Brașov: 10 ore înainte de amiez. b) " Zizin la Brașov: 9 ore a. m. c) Din Sêcuime la Brașov: 6 ore sêra. d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața. e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sêra.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu țiarul nostru până acuma. Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă. Dacă se ivesc iredularități la primirea țiarului onor. abonați sunt rugați a ne încunoscintița imediatu prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, să se delătoreze. ADMINISTR. „GAZ. TRANS.”

Mersul trenurilor  
Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predeal-Budapesta, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapest-Arad-Teiuș. Each column contains sub-tables with train names, departure times, and arrival times for various stations.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grôse.